

# 邯郸永年开展“尊法崇德示范户”评选活动

河北法制报 (温少峰 郝晓光)8月2日,邯郸市永年区刘汉乡刘各村锣鼓声声、喜气洋洋。区委常委、政法委书记余高奇在这里主持“尊法崇德示范户”授牌仪式,为该村获得“尊法崇德示范户”的武社国家庭颁发证书和奖牌。

永年区把开展“尊法崇德示范户”和“尊法崇德示范户”评选活动,作为贯彻落实中央和省市加强社会治理现代化的重要举措。今年初以来,该县在刘汉乡17个村先行开展试点探索,从加强组织领导、严格评选程序、发动群众宣传、组织村民推荐入手,经乡镇有关单位层层把关审核,社会公开公示,共

评选出了92户“尊法崇德示范户”和171户“尊法崇德示范户”,在广大群众中起到了示范引领作用。

该区及时总结刘汉乡在尊法崇德宣传教育和“尊法崇德示范户”评选方面的经验做法,在全区迅速启动“尊法崇德示范户”评选活动,并大力宣传“尊法崇德示范户”的典型事迹,引导广大群众向身边典型学习,激发群众尊法敬法、崇德向善的热情,更好地守护公平正义,弘扬美德善行,建设更高水平的平安乡村、法治乡村。

图为余高奇(右一)为武社国家庭授“尊法崇德示范户”奖牌。

温少峰 摄



# 涿鹿县委政法委大讨论活动高效开展

河北法制报 (记者 梁燕)“解放思想、真抓实干,交好本地发展优异答卷”大讨论活动开展以来,涿鹿县委政法委紧扣活动主题,始终坚持问题导向和目标导向相统一,解决思想问题与实际相结合,凝心聚力、真抓实干,奋力推动涿鹿政法工作高质量发展。

涿鹿县委政法委调整设置了机关周五集中学习日、“三会一课”等内容,开展了13期有针对性的集中学习。围绕“五个大讨论”内容,查不足、找差距、寻短板,梳理

出五方面11个问题,完善了差距、问题、提升、时限四个清单,逐条提出切实可行的整改措施,明确了完成时限和标准。

涿鹿县委政法委抓好大讨论基层调研,深入乡镇、社区、企业、行业部门,对全县基层社会治理、社区网格参与疫情防控、创城、志愿服务工作进行了调研,提出了五方面共19条工作建议。活动开展以来,已查找问题11个,为民办实事7件,有力推动了大讨论活动高效开展。

# 搭好“连心桥” 做好社区矫正“摆渡人”

河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 马小晨

正定县司法局全面贯彻社区矫正法,创新思路搭好“连心桥”,完善制度,做好社区矫正“摆渡人”,严格监管措施、用心用情教育帮扶,用实际行动诠释初心使命、践行执法为民。

单亲妈妈王某,因处哺乳期,先被法院决定暂予监外执行。后哺乳期满,即将被收监执行,王某找到司法局工作人员,哭诉其父母双亡,有两个孩子,老大刚9岁,老二仅一周岁的实际情况,以及独自抚养两个孩子的艰辛。其间,她思维混乱、前言不搭后语,多次情绪失控。工作人员感到事态严重,为其做了心理测评,结果显示王某有焦虑、抑郁倾向。随后,司法局心理咨询师积极与其沟通交流,耐心为其开展心理咨询、情绪疏导和心理诊治。渐渐地,王某放下了戒备,焦虑、抑郁有所缓解。一段时间后,王某有了正视问题的勇气。在司法局工作人员帮助下,王某妥善把两个孩子托付给好友,主动入监服刑。

像这样的工作,正定县司法局还做了许多。该局在社区矫正工作中,注重心理服务体系,对新入矫的社区矫正对象开展心理测评全覆盖,并通过入矫时的心理测评制定有针对性的矫正方案。对心理测评显示有严重问题的,第一时间邀请专业心理咨询师,为其进行一对一的心理咨询和心理危机干预。

日常管理中,该局强化信息化核查,分类管理,重要时期、节点,落实矫正对象日报、滚动式重点人员排查走访制度。他们定期召开档案管理培训会,制定《社区矫正档案管理办法》,奖惩结合,对矫正对象进行考核。该局邀请专业人士开展系列“法治道德大讲堂”活动,一期一主题,以德育人、以文化人,帮助社区矫正对象树立正确的人生观、价值观,取得了良好的社会效果。

为全力落实帮扶措施,正定县司法局主动作为,打造“阳光中途之家”教育帮扶基地,邀请多家企业开展招工信息宣讲,实现社区矫正对象顺利就业。

# 徒手攀援五楼勇救欲坠幼童

# 望都县隆重表彰见义勇为先进个人



河北法制报 (通讯员 刘跃敏 记者 刘彬)8月1日,望都县组织召开见义勇为先进个人表彰大会,县委常委、政法委书记贾文杰为受表彰人员胡鹏松颁发荣誉证书和见义勇为先进个人奖金1万元。

胡鹏松,望都县贾村镇南柳窰村人,就职于蒙牛乳业(保定)有限公司,现居住在紫光竹阁小区。7月6日上午,胡鹏松歌班在家,忽闻窗外一阵阵惊呼,循声望去,一名幼童头被卡在五楼防盗网上,随时有坠落的危险。危急时刻,胡鹏松挺身而出,在没有任何防护措施的情况下,徒手从1楼爬到5楼,单

手用力托举住被卡男孩,成功将其送回屋里,并把窗户关好,随后又从5楼顺着原路爬下来。胡鹏松救人的事迹发生后,先后被中央、省、市主流媒体报道,在阿里巴巴天天正能量评选活动中,荣获天天正能量特别奖及正能量奖金1万元,并被评为“望都好人”。

会议要求,全县干部群众要向先进典型学习看齐,传递崇尚正义、追求崇高、勇于担当、甘于奉献的强大正能量,让见义勇为成为全县一道亮丽风景。

图为贾文杰(右二)为胡鹏松(右三)颁奖。

刘跃敏 摄

# 张家口经开区检察院建成辖区未成年人实时动态基础信息数据库

张家口经开区人民检察院经过近三年的探索实践,建成辖区未成年人实时动态基础信息数据库。

该数据库链接辍学、失学、父母离异、失亲、留守、家庭困难、残疾、重大疾病、正在服刑人员子女、已经参加工作、实施违法行为、实施犯罪行为、被害未成年人等13个子数据库,构建经开区未成年人实时动态信息收集警示网格化监管支持体系,为未检部门制定心理疏导、帮教救助和打击整治举措提供数据科学依据。

# 无极检察院组织退役军人座谈鼓舞士气

7月28日,无极县人民检察院召开“永远跟党走、喜迎二十大、庆祝八一建军节”退役军人座谈会。

座谈会上,退役军人共同回顾了难忘的军旅生活,分享了自己在军营的经历和在检察院工作的感悟,同时积极为该院的发展和建言献策。党组书记、检察长秦永超对全体退役军人提出四点期望,即要做讲政治强执行的表率,要做有担当爱岗位的模范,要做强能力求上进的典型,要做创新创业立新功的榜样。

# 霸州交警大力开展骑乘电动车佩戴安全头盔宣传劝导活动

为进一步提升电动自行车骑乘人员交通安全意识,霸州市公安交警大队迅速行动,精准策划,在辖区范围内开展骑乘电动车佩戴安全头盔主题宣传劝导活动。

民警对电动车骑乘人员不佩戴安全头盔的行为发现一起、劝导一起,并进行现场教育,引导广大交通参与者自觉抵制交通陋习,养成文明参与道路交通的良好习惯。该大队还印制倡议书宣传页10万余份,走进学校、农村、社区、沿街店铺等场所进行发放和宣讲。

# 三河交警加强电动车驾乘人员佩戴安全头盔管理

连日来,三河市公安局交警大队利用早、晚高峰时段,在辖区各主要路口、背街小巷等路段,开展了夏季整治百日行动,通过对不按照规定佩戴安全头盔的驾乘人员采取教育、宣传、整治等举措,提高电动自行车骑乘人员的交通安全意识,使之养成佩戴安全头盔的良好习惯。据悉,该大队还将加大对不按规定佩戴安全头盔、电动自行车未上牌、逆行等违法行为的执法力度。

# 平乡公安局举行被盗电动车及电瓶集中返还仪式

河北法制报 (孙晓卫)为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”落地见效,震慑各类违法犯罪行为,不断提升人民群众的获得感、安全感和幸福感。7月28日上午,平乡县公安局举行被盗电动自行车及电瓶集中返还仪式。

现场返还被盗摩托车、电动自行车、电动三轮车8辆,返还被盗电瓶损失12400元。

19名受害群众领到自己被盗的电动车和电瓶损失后十分感动,特送上锦旗4面,对平乡县公安局心系群众、全力破案追赃表示深深的感谢。

近期,平乡县发生多起电动车及电瓶被盗案件。县公安局高度重视,迅速成立专案组,进行一案一研判,全链条深挖外扩,6天时间相继抓获8名盗窃电动车及电瓶

违法犯罪嫌疑人,从中带破周边县(市、区)盗窃案件131起,破案率同比上升100%。同时,坚持打击防范与止损追赃并举,真正打通案件侦破“最后一公里”。

仪式上,平乡县公安局对在案件侦破中忠诚履职、表现突出的5名民警给予嘉奖,并号召全局民警辅警向他们学习,共创佳绩。

# 石家庄栾城公证处抓实拥军优属便民服务暖人心

办理委托公证。栾城公证处主任陈金明立即为孟先生开通“拥军绿色通道”,指定经验丰富的公证员为孟先生考虑办理公证事项。公证员考虑到孟先生要尽快赶回部队,启动快速出证机制,在符合法律、法规前提下,加快办事流程,并且减免公证费用。

栾城公证处历来有拥军优属、拥政爱民的光荣传统。

近年来,栾城公证处扎扎实实为现役军人及军人家属、退役军人、军烈属做好公证法律服务,采取送法进军营、开通“拥军绿色通道”、免费为军人家属办理公证等形式,不断满足军人家属的公证法律服务需求,用精准服务、高质量的公证提升广大军人及军人家属、退役军人、军烈属幸福感、获得感。

高士光 李宁宁

# 梨树挡阳光,庄稼受损伤。堂弟锯梨树,堂哥要干仗……矛盾纠纷持续升级中,调解员急中生智,另辟蹊径化难题——

# “心”头做文章 “话”聊续亲情

河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 冯仓福

“打110!这事儿不能算完!”张老虎(化名)带着一家人在地头上呜呜喳喳,挥拳头找棍子,瞅着被锯了半拉的十几棵梨树说话都变了腔。

“吓唬谁呢?你家树挡着日头,我家庄稼都不长了!”张老成(化名)一家人也不甘示弱。

前一阵子,在晋州市营里镇某村,俩叔伯兄弟因为“梨树遮挡阳光”,从不说活闹到对骂、推搡,直到报警。民警赶到后,听清原委,电话打给晋州市司法局营里镇司法所人民调解员王运通,请他给调解调解。

王运通直奔现场,先劝下已经架

在“火上烤”的两个人:“都先熄火,大热天莫生气!有我在,一定帮你们解决好!”而后,他开始了解详情。

原来,张老虎、张老成是叔伯兄弟。早些年,两家关系挺好,后来张老虎家栽梨树苗设计划好,梨树枝繁叶茂后,遮挡了相邻地界张老成家地边庄稼,影响了庄稼生长。树要生长,地也不能挪,近十来年,两家人为这事儿见面就吵。今年,张老成家靠近梨树的庄稼长势更差,其媳妇怒火中烧,拉着儿媳妇就把张老虎家十几棵梨树都锯了多半拉。于是,就出现了文章开头的一幕。

梨树挡阳光,庄稼受损伤。堂弟锯梨树,堂哥要干仗……不能再让矛盾升级!王运通急中生智,决定从“心”头做文章,一次次上门找两家谈心化解纠纷。

张老虎说:“他家不打招呼,私自锯树,算怎么回事!”张老成讲:“梨树挡庄稼,锯树是保护庄稼!”两个倔老头谁也不愿认错。

王运通转换思路,把两家的儿子们叫到地边释法说理:张老家锯树不对,涉嫌故意损坏他人财物,违法!张老虎家锯树挡庄稼,也不对。梨树小的时候能挪,当时为啥不管?都是亲戚,多年不沟通更不对。冤仇宜解不宜结,都各自回家劝劝老人。

听了王运通的话,两家的年轻人当时就羞红了脸。小舅俩,本是同学,从小一块玩耍,就因为大人们闹意见,俩人也疏远了。调解员的话,打开了两人的心锁,当即,一个说:对不住,这事我做主了,锯树的损失我赔偿。另一个说:没关系,我家也有不对的地

方,我这就回去做工作,不光锯树,从前的事也要翻篇。

两个年轻人各自回家,劝了爸妈劝媳妇,最后,张老虎家把临近地界的梨树刨了,不再遮挡张老成家的地。张老成一家提着鸡蛋、牛奶,诚心诚意上门道歉:“哥,锯树我不对,要赔多少你说。”张老虎立马阴转晴:“赔啥赔?梨树挡地这些年,要赔也是我先赔。”两位老人手握在一起,脸上滚下了热泪。

至此,两家人相互谦让,和睦如初。

